



# 共话丰收 齐享成果

## 我市庆祝2023年“中国农民丰收节”系列活动启动仪式在高州举行

文/图 茂名日报社全媒体记者 严志强 吴文杰

丰收嘉乡,和美茂名。9月23日上午,正值第六个中国农民丰收节,茂名市庆祝2023年中国农民丰收节暨高州市“庆丰收 促和美”活动启动仪式在高州根子柏桥广场举行,拉开了茂名市庆祝2023年“中国农民丰收节”活动序幕。

### 小窗口—— 共庆丰收乐开怀

“荔枝树龙眼树,果实就像心和目,种幸福得幸福……”歌舞表演《茂名谣》拉开活动序幕,随后播放了茂名乡村振兴、农民丰收宣传片,呈现出茂名人民群众发展产业、创造美好生活的喜悦感与幸福感。现场活动分为“舞动丰收”“礼赞丰收”“共庆丰收”三个篇章呈现,紧扣“庆丰收 促和美”主题,聚焦乡村振兴,并结合各区(县级市)的“土特产”,40多家企业集中在广场展销优质农副产品,打造了一条热闹非凡的丰收集市,展示了农业发展的累累硕果,为嘉宾、游客、市民带来了一场体验感、幸福感都拉满的线下展会。

“我们一大早就从信宜就过来了,带来了三华李加工制品、茶叶等十几种产品。”“我们电白展区带来了谭儒萝卜干、沙琅酱油等特色农副产品。”“别人的产品都是能吃的,而我带的是荔枝、龙眼果苗,有十几个经过改良培育出来的品种,向果农分享。”……面对记者的采访,农业部门工作人员以及企业家、农户纷纷介绍起各自的“土特产”,同时,游客、市民在展会上精心挑选心仪的产品。“我住高州城区,趁着周末就和退休的朋友来逛逛,见到了一些没见过的产品,例如三华李月饼、黄皮面条等



等,琳琅满目,幸福感很明显。”市民曾女士告诉记者。“得知参展消息后,我们镇党委、政府高度重视,带来的产品主要为黄皮加工制品,例如黄皮糕、黄皮蜜饯、黄皮面条、黄皮月饼这些新的产品,还有新垌绿茶等,趁着大型展会,让农产品迈进村、走出镇。下一步,我们将继续做好黄皮‘土特产’这篇文章,令新垌群众增产又增收!”高州市新垌镇农办主任何康华表示。

### 大数据—— 丰收成果沉甸甸

今年上半年,茂名完成农业总产值542.6亿元,增长5.2%,继续位居广东省第一。作为世界最大的荔枝产地,茂名2023年荔枝总产量达62.09万吨,实现鲜果销售收入88.5亿元,创历史新高。龙眼产值70亿;化橘红成功入选全国区域农业产业品牌影响力百强榜;钱排三华李总产量13.5万

吨,总产值超18亿元;拥有23.3万亩沉香的“中国沉香之乡”电白不断延伸拓宽产业链,建成了集农文旅、产供销一体化发展的大平台;茂名罗非鱼总产量约占全国罗非鱼养殖量的1/8,全球的1/12,主导产业综合总产值突破91亿元;此外,茂名大力发展预制菜产业,打造高凉预制菜品牌,全市预制菜生产企业达180家,预制菜主导产业产值超55亿。

除此之外,茂名坚持加快推进现代海洋牧场建设,打造“蓝色粮仓”,2023年海水产品产量37.37万吨,滨海新区渔港经济区入选国家级沿海渔港经济区试点,目前海洋渔业产业园项目正在如火如荼推进中。

值得一提的是,活动现场发布了2024年茂名荔枝营销系列活动计划,将在“抓质量”“促营销”“强服务”上做文章,持续推进茂名荔枝产业的发展迈向新台阶。



扫一扫看视频



扫一扫看视频

## 2023茂名市优质农产品销售墟市活动如火如荼进行中 农产品受青睐,街坊趁墟忙

9月23日,在市文化广场(图书馆旁)举办的2023茂名市优质农产品销售墟市活动进入了第二天。恰逢周末,现场气氛尤为火爆,前来参观的市民络绎不绝,各项活动也在有条不紊地进行中。

本次墟市活动设立多个展区,多方面展示农特产品的魅力以及茂名现代农业开发、推动乡村振兴工作的成果,充分营造了成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收的节日氛围。

### 多样农副产品亮相 展位人气旺效果佳

当天上午,在墟市活动现场,富有地方特色的舞狮民俗文艺表演、锣鼓喧天的气氛吸引了许多市民围观。“市民朋友可以来试一试,觉得好吃再买!”参展商工作人员趁热打铁,热情地为过往市民推广产品。“我要试试,闻起来好好吃!”在高凉菜(预制菜)展销区,墨鱼丸、虾肉丸、马鲛鱼丸等来自博贺渔港的特产新鲜出炉,现场香气喷喷,不少群众驻足观看、品尝购买。

“我们好味快的食品传承了博贺渔港百年历史的鱼丸生产文化,有着鲜美的味道和过硬的质量。”广东好味快绿色食品有限公司车经理表示,当天上午不到两小时,展位上产品大多都售完,很感谢主办方提供这个平台,既能展示公司的产品,又让市民朋友品尝地方特色美食,达到了多方共赢的效果。记者看到,现场还有豆豉鲮鱼罐头、香辣皮皮虾等预制菜品,只需简单加工就能“做”出美味菜肴,种类丰富、价格优惠,颇受市民欢迎。

在农产品展销区,汇聚了来自茂南、电白、信宜、高州、化州等地的“茂字号”农货,化橘红、李子酒、蕉芋粉、沙琅豉油、甜柿、旺妃金秋砂

糖桔、丝苗米等一系列优质农副产品集体亮相,琳琅满目的产品让前来选购的市民目不暇接。

“这个鸡蛋壳怎么是绿色的?”“这是由我们合作社社员基地养殖的五黑鸡产的蛋,营养价值较高……”在高州市大井镇木广垌农民专业合作社展位上,工作人员积极向市民介绍产品。据了解,大井镇木广垌有“三宝”,桂味荔枝、腐竹、蛋鸡。这次参加活动,合作社带来的农产品腐竹、绿壳鸡蛋备受市民青睐。“借此机会,我们宣传推介了合作社社员的特色农产品,进一步助农销售,取得了良好的效果,活动的举办还是很有意义的。”该合作社有关负责人说道。

### 深加工“土特产” 让市民有更多选择

活动现场,不仅晒出了“原汁原味”的“土特产”,还展示了以农副产品为基础延伸到深加工的产品,向市民展现我市农业全产业链发展的一面,加大品牌宣传力度,助力乡村振兴。

在信宜市品润农业发展有限公司展位,一包包、一罐罐的苦瓜干尤为引人注目。“这是在信宜市贵子镇山口村种植的苦瓜的深加工产品,不仅可以泡茶,还可以用来煲汤等功效,尤其清热解毒。”工作人员介绍,近年来,该公司除了不断提高苦瓜种植收益,还深挖苦瓜附加值,让“土特产”翻出新花样,致力让贵子苦瓜的品牌叫得更响、走得更远。

在手工艺品展销区,阵阵沉香味袭来。电白素有“中国沉香之乡”美誉,近年来,瞄准深加工,产业链不断延伸,金字招牌也惠及千家万户。“我们的加工产品是根据沉香的品质、形状通过手工制作成的,有沉香雕刻、沉香珠链、沉香线香、沉香精油等。”茂名上善科技发展有限公司展位有关负责人说,此

次展示主要是为了推广电白沉香文化,让市民群众在活动中感受传统文化和沉香文化魅力。

“这些竹编篮筐的质量和品质,看起来很不错!”不少市民对信宜市粤丰竹艺有限公司展位展示的竹编篮筐表示点赞。工作人员介绍,信宜市林木竹藤资源十分丰富,竹木草制品是该市推进乡村振兴、带动农民增收的支柱产业。当前,该市开展竹编产品创新行动,在材质选材上进行“竹木”“竹藤”“竹铁”“竹布”创新结合,在工业及使用功能上进行创新设计,希望让信宜竹编产品更广泛地应用到群众的生活中。

记者还留意到,现场还有化州橘红中药饮片、化州橘红酒、化州橘红干果制品等化橘红深加工产品,还有黑糯米制作成的珠链等各式各样的加工产品,摆放整齐,供市民观看购买,让市民大饱眼福口福。

### 实惠满满惊喜多多 共同感受丰收喜悦

本次墟市活动还设立了“三农”服务展示区,邀请了中国邮政茂名分公司、中国移动茂名分公司、中国建行茂名分行等参展,现场展示了5G+智慧农业、三农信息化、金融服务等一系列惠农产品,展示企业服务“三农”、推动乡村振兴工作的成果。

此外,为了让市民充分感受活动的乐趣,增添丰收节喜庆气息,现场设置了民俗趣味活动区,推出了猜灯谜、套圈圈等游戏项目。趣味套圈活动现场摆放了活鸭、南瓜、大米等礼品,套中礼品即可当场拿走,

吸引了众人踊跃参加。市民个个热情高涨,现场充满了欢声笑语。

“今天我套中活鸭了,特别幸运!”市民谭小姐说,这次墟市活动举办得特别有意思,不仅可以品尝到茂名当地的农产品美食,还给市民带来许多的优惠,希望以后也可以多多举办。“我们今天早上10点就赶到现场,玩了趣味套圈活动,我和孙子分别都套中了活鸭和花生油,觉得特别开心。”吴先生笑着说,玩完游戏后继续逛展区,看看有什么优质农产品,马上带回家。

值得一提的是,本次墟市活动参展的商品价格优惠,中国建设银行茂名市分行联合部分参展企业,依托“建行生活”平台推出专属优惠方案,通过发放“满30减20元券”“直播带货”等方式,提高我市各地特色优质农产品品牌影响力的同时,进一步点燃市民的消费热情,让市民可以逛得更尽兴、吃得更开心、买得更实惠。

在欢庆第六个中国农民丰收节之际,我市举办茂名市优质农产品销售墟市活动,不仅助力农民增收、推动企业发展,同时为市民提供新鲜优质、安全健康的农产品,惠及市民餐桌,多方共赢备受好评。本次墟市活动持续到9月24日,市民朋友们赶紧来现场品尝当地美食、入手名优农产品,开启一场“丰收之旅”!

文/图 茂名日报社全媒体记者 和沛蓉 岑粤 刘付思明 实习生陈泽栋

